

ХАРАКТЕРИСТИКА
на Сайдумову Зулай Мадаевну,
директора ГБУ «Республиканская детская библиотека имени Героя
Социалистического Труда Сергея Владимировича Михалкова»

Сайдумова Зулай Мадаевна начала трудовую деятельность в Республиканской детской библиотеке имени А.П. Гайдара (бывшее наименование библиотеки) в 1972 г., в должности директора с 1996 года. Без смены трудовой деятельности на высоком профессиональном уровне работает в библиотеке более 47 лет. Начав трудовую деятельность методистом, Сайдумова З. М. последовательно осуществила трудовое становление до должности директора главной детской библиотеки Чеченской Республики.

Методические разработки З.М. Сайдумовой в конце 80-х гг. ХХ в. стали основой для деятельности библиотек ЧИАССР. Читательские семинары, практикумы, проводившиеся Сайдумовой З.М. стали центром профессионального притяжения коллег из профильных библиотек Махачкалы, Краснодара, Владикавказа.

Республиканская детская библиотека благодаря Сайдумовой З.М. стала передовым методическим библиотечным центром республики. Благодаря личным организаторским способностям З.М. Сайдумовой, её искренней любви и верности избранной профессии, республиканская детская библиотека стала духовно-просветительским центром для самых маленьких жителей республики и их родителей.

В 2001 году Сайдумова З.М., преодолевая трудности возрождения в чрезвычайных условиях, начала интеграцию библиотеки в единое библиотечное пространство страны. В том же году она была награждена почетным дипломом Министерства культуры Ростовской области и Ростовской областной детской библиотеки за активное участие в межрегиональном детском фестивале «Книги строят мосты».

Сайдумова З.М. является автором и организатором первого послевоенного конкурса среди читателей «Мы мечтой о мире живем» на лучший рисунок и сочинение, который прошел в рамках «Недели детской и юношеской книги». В 2000-2005 гг. она разработала и внедрила авторскую программу работы с читателями из числа детей инвалидов «Дорогу осилит идущий». Авторские разработки: «Детские уроки толерантности», краеведческая версия участия детей – читателей Республиканской детской библиотеки в федеральных конкурсах, проводимых журналами «Читайка», «Мурзилка» и «Библиотека» являются результатом многолетнего труда Сайдумовой З.М. в библиотечной сфере. Опыт З.М. Сайдумовой по возрождению главной детской библиотеки Чеченской Республики нашел отражение на страницах федерального журнала «Дитя человеческое».

Трудовые и профессиональные заслуги Сайдумовой З.М. в деле воспитания подрастающего поколения Чеченской Республики были оценены

общественностью Российской Федерации и коллегами из системы культуры и образования, она была избрана членом правления Российского детского фонда. В 2003 году отмечена письмом Президента РФ В.В. Путина за активное участие в подготовке и проведении референдума по принятию Конституции Чеченской Республики и законов о выборах Президента и в Парламент Чеченской Республики. В 2003 году Сайдумова З.М. была удостоена высокого звания заслуженный работник культуры Чеченской Республики. Вся трудовая и профессиональная деятельность Сайдумовой З.М. была полностью ориентирована на создание в библиотеке очага мира, психологической, образовательной и культурной реабилитации детей посредством чтения, как важнейшего инструмента в становлении развитой и образованной личности. В 2005 году награждена Благодарственным письмом Президента Чеченской Республики за вклад в сохранение, развитие и пропаганду национальной культуры. В 2006 году за личный вклад в духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения награждена Почетной грамотой Совета Республики Парламента Чеченской Республики. В 2008 году за высокий профессионализм, достойный вклад в развитие культуры и искусства Чеченской Республики награждена Почетной грамотой Народного Собрания Парламента Чеченской Республики. В 2008 году Указом Президента Российской Федерации ей присвоено высокое почетное звание заслуженный работник культуры Российской Федерации.

В 2011 году стала лауреатом премии Региональной общественной организации «Интеллектуальный центр Чеченской Республики» в номинации «За подвижничество» - за многогранную подвижническую деятельность в сфере интеллектуального труда. В 2012 году награждена медалью Министерства культуры Чеченской Республики «За высокие достижения». В 2012 г. республиканская детская библиотека под руководством Сайдумовой З.М. вошла в национальный реестр «Ведущие учреждения культуры России». За активную работу по патриотическому воспитанию граждан Российской Федерации, за высокие достижения и профессионализм, проявленные в воспитании у подрастающего поколения патриотизма к родному Отечеству, Российским государственным военным историко-культурным центром при Правительстве Российской Федерации удостоена почетным знаком «За активную работу по патриотическому воспитанию граждан Российской Федерации».

В 2015 г. Сайдумовой З.М. за трудовые успехи был вручен диплом «100 лучших библиотек России», в рамках проводившегося конкурса «100 лучших библиотек России» организованного ФС Государственной Думы РФ, на этом конкурсе она была награждена знаком «Директор года». В 2015 г. библиотека, возглавляемая Сайдумовой З.М., одержала победу во Всероссийском конкурсе «Читаем Альберта Лиханова: книги об истине, честности и победах». В 2015 году в «Вестнике Академии наук Чеченской Республики» № 3 (28) была опубликована статья о передовом опыте и высоком профессионализме, проявленном З.М. Сайдумовой в период возрождения и становления библиотечной системы Чеченской Республики.

В 2016 г. заслуги Сайдумовой З.М. высоко оценены руководством Российской государственной детской библиотеки, ей объявлена благодарность за организацию регионального этапа Всероссийской олимпиады «Символы России». В 2016 г. министром культуры Российской Федерации В.Р. Мединским труд и профессионализм Сайдумовой З.М. отмечены письмом со словами благодарности за активную работу, проводимую по формированию духовных и нравственно-эстетических ценностей у подрастающего поколения. В 2016 г. за вклад в развитие библиотечного дела в Чеченской Республике, безупречный добросовестный труд удостоена благодарностью министра культуры Чеченской Республики Х-Б. Б. Дааева.

Одним из важнейших событий в новейшей истории деятельности всей библиотечной системы Чеченской Республики стал разработанный Сайдумовой З.М. детский культурно-просветительский игровой телевизионный проект «Гангали» (рус. «Качели»). Авторский проект З.М. Сайдумовой в 2015 году был удостоен гранта Президента Российской Федерации В.В. Путина. Главная детская библиотека Чеченской Республики под руководством Сайдумовой З.М. за многие годы стала культурно-просветительским центром для детей и юношества Чеченской Республики.

Вся многолетняя трудовая деятельность Сайдумовой З.М. ориентирована на воспитание подрастающего поколения и формирование ответственной гражданской позиции и патриотизма, любви к Отечеству, осознание себя единым целым с российским обществом, следование национальным традициям, любовь к родному краю, истории, языку, литературе. Посвятив себя навсегда благородной и столь важной для общества профессии – библиотекаря З.М. Сайдумова, своим безукоризненным трудом внесла большой вклад в возрождение и развитие библиотечной системы Чеченской Республики. Ее профессионализм и труд широко известны в библиотечной системе Российской Федерации.

Министр культуры
Чеченской Республики

19.07.2019г.



Х-Б.Б. Дааев